

12 сентября 1982 года в Свердловске на привокзальной площади у памятника танкистам состоялся митинг, посвященный Дню танкиста. На митинге было принято письмо ветеранов-однополчан Уральского добровольческого танкового корпуса.

Уральский добровольческий танковый корпус был сформирован в годы Великой Отечественной войны по инициативе трудовых коллективов уральских танкостроителей.

Весть о формировании танкового корпуса молниеносно облетела Урал. Трудящиеся добровольно вносили свои личные сбережения на создание корпуса. Просыпался поток заявлений с просьбой записать добровольцем в это формирование. Из 110 тысяч желающих в корпус отобрали 9 тысяч человек. В первую очередь зачислялись те, кто имел хорошие физические данные, военную подготовку и боевой опыт, коммунисты и комсомольцы. Корпус был сформирован к 10 апреля 1943 года. 11 марта 1943 года ему было присвоено наименование Уральского добровольческого танкового корпуса. Этот день и считается днем рождения корпуса.

В начале июня 1943 года части корпуса отправились на фронт в район Орловско-Курской дуги и 27 июля вступили в первый бой.

Дорогие земляки-уральцы!

Сорок лет назад, в тяжелые дни Великой Отечественной войны, когда истекал кровью несгибаемый в блокаде Ленинград, в кромешном пламени насмерть сражался Сталинград, отчий Урал стал «опорным краем державы». Вместе со всей страной героически, без отдыха и сна, трудились мужчины и женщины, мальчишки и девчонки — дети бьющихся с врагом солдат, отдавая и силы, и дела, и пламень своих горячих сердец Победы.

На предприятиях промышленных центров возникло движение «двуихотников». С рекорда нинетагильского фрезеровщика Д. Ф. Босого началось движение «тысячников». Ударно работали сотни фронтовых и комсомольско-молодежных бригад.

В те огненные дни на Урале был создан еще и мощный танковый корпус, для которого все — от обмундирования до танков и пушек — было изготовлено уральцами на трудовые сбережения. Дополнительно, добровольно, безвозмездно, сверх планов и заданий Государственного Комитета Обороны корпус оснастили лучшей боевой техникой того времени. По рекомендации трудовых коллективов и партийных организаций в его состав посыпали уральцы лучших своих сыновей.

Провожая на фронт ударное соединение, трудящиеся дали добровольцам проникновенный

наказ: «Не забывайте: вы и ваши машины — это частица нас самих... наша старинная уральская добрая слава, наш огненный гнев к врагу. Смело ведите стальную лавину танков... Ждем вас с победой!».

От Орловско-Курской битвы, через Правобережную Украину, Польшу, до Берлина и Праги, в жестоких боях прошли до Победы добровольцы-танкисты. В суровых ратных делах они с честью пронесли славу Уральского края, рабочий колlettivism, упорство и умение достигать цели, чего бы это ни стоило. На боевых знаменах корпуса, его бригад и частей 54 ордена, 38 гвардейцам присвоено звание Героя Советского Союза. За мужество, отвагу и боевое мастерство уральцы-танкисты удостоены 44 тысяч орденов и медалей СССР.

Добровольцы сдержали клятву, данную землякам.

Чем дальше в глубь истории уходит военное лихолетье, тем ярче встает перед нашим народом, как и перед всем миром, величие подвига советских людей и наших Вооруженных Сил, сломавших хребет фашизму. Черезтолиц лет все зримее предстает перед нами самое главное в облике фронтового поколения: беззаветная в верность коммунистическим идеалам, мужество и стойкость, преданность социалистической Родине.

Память народа о Великой Отечественной войне, о боевых под-

вигах, о жертвах и о Великой Победе священна! Она должна быть сохранена на веки во всем величии, как надежное и грозное оружие, и передана идущим вслед за нами молодым поколениям. Пусть Родина и впредь гордится своим надежным Уралом, где живет сто национальностей и народностей нашего Отечества — Союза Советских Социалистических Республик и,правляющего нынче свое шестидесятилетие.

Память — понятие конкретное. Она не в клятвенных словах, а в делах обыкновенных, земных. Неустанная забота о мире — стержень политики Коммунистической партии. Его укрепление — в наших руках, в ударном и повседневном труде каждого советского человека. И потому память о лучших сынах края, погибших в боях, о тех, кто умер после войны от старых ран, мы призываем юношей и девушек, всех трудящихся области в ознаменование 40-летия Уральского добровольческого танкового корпуса возводить атмосферу трудового подвига времени Великой Отечественной войны, работать сегодня лучше, чем вчера, а завтра — еще лучше, чем сегодня, ежедневно двигаться только вперед, по-танкистски, выполняя и перевыполняя государственные планы пятилетки при отличном качестве продукции. К этому призывают нас решения XXVI съезда Коммунистической партии.

Хороший подарок 40-летию корпуса — проведение вахт памяти, ударных дней, недель в честь героев танкистов-добровольцев и в память о тех, кто пал в боях за нашу Родину.

Редеют, к сожалению, ряды ветеранов-фронтовиков. Поэтому надо спешить, чтобы оставить бесценные воспоминания в семьях, на заводах, в архивах и музеях, передать свой боевой и жизненный опыт нашей замечательной молодежи, рассказать ей, как воевали танкисты-добровольцы, их отцы и деды, как их матери, старшие братья и сестры работали в тылу в годы войны. Это — наш пожелание однополчанам, участникам войны.

Как святое реликвию пусть каждый возьмет себе на пожизненное вооружение самый заветный призыв наших предков-революционеров, героев первых пятилеток, доблестных воинов Великой Отечественной — победное слово вперед!

К новым успехам в коммунистическом строительстве!

К новым достижениям в борьбе за мир под руководством славной КПСС!

Пусть вечно живет и процветает Родина — Союз Советских Социалистических республик!

Ветераны десятого гвардейского Уральского Краснознаменного орденов Суворова и Кутузова добровольческого танкового корпуса.